

中国语境下爱国主义的信仰意蕴

刘建军

(中国人民大学 马克思主义学院, 北京 100872)

[摘要] 爱国主义是世界性现象, 但在中国语境中却有着更为浓厚而稳定的社会氛围、更为宏大而神圣的话语表达, 这透露出爱国主义在中国实际上具有理想信念或信仰的意义, 只是没有明确表述而已。爱国主义作为一种综合性社会文化现象, 本身就包含有理想信念的元素或层面。在爱国主体的“心理—行为”结构中包含着信念的底色, 在中国特色社会主义理想信念中包含有爱国主义成分。爱国主义不仅具有理想信念的意蕴和信仰色彩, 而且它本身在一定条件下也可以成为一种相对独立的理想信念或信仰。

[关键词] 中国语境 爱国主义 理想信念 信仰

[中图分类号] D647 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1007-192X(2020)04-0011-06

DOI:10.16075/j.cnki.cn31-1220/g4.2020.04.002

我们通常并不把爱国主义作为理想信念来谈论, 这当然是有道理的。但仔细思考也会发现, 爱国主义在我们的语境中实际上具有一定的信仰意蕴。揭示出这一点, 有助于我们对爱国主义有一个更全面、更综合的理解, 也有助于我们将爱国主义和社会主义打通理解, 从而有助于我们对社会主义意识形态的整体性把握。

一、问题的提出：爱国主义话语中透露出信仰讯息

在通常的话语中, 我们并不把爱国主义看作一种理想信念或信仰, 也不用理想信念的话语来谈论它。不论是日常话题还是理论话语, 都是如此。我们在谈论理想信念的时候, 通常指的是社会主义、共产主义、马克思主义。而在谈论爱国主义的

时候, 不论怎样强调它的重要性, 一般也都不会出现“爱国主义信念”或“爱国主义信仰”的说法。假如有人这样来称呼爱国主义, 人们一定会觉得奇怪的。而且, 与之相关的是, 在谈到理想信念教育的时候, 也往往把它与爱国主义教育区分开来。

之所以如此, 当然是有原因的。主要是人们觉得爱国主义是一种情感或一些感性的东西, 并不是一种层次很高的精神观念, 没有达到理想信念的高度。在我国意识形态中, 爱国主义处在更为基础的层次上, 而马克思主义、社会主义、共产主义理想信念则是一种更高层次的东西。或者说, 爱国主义是一种大众化的普遍性的层面, 而理想信念则往往是一部分人才具有和达到的层面。

尽管如此, 我们还是可以找到一些迹象, 表明爱国主义并不只是一种朴素感情和感性意识, 而是一种丰富而综合的文化现象, 其中包含有更为深刻

[作者简介] 刘建军, 中国人民大学马克思主义学院教授、博士生导师。

[基金项目] 中央高校基本科研业务费中国人民大学品牌研究计划项目“思想政治教育基本文献与基本问题研究”(项目批准号: 10XNI009) 第四期。

的精神层次。我们可以通过对我国爱国主义话语的考察来寻找这些迹象。虽然爱国主义是一种国际现象，所有国家都有爱国主义，很多国家也大力提倡爱国主义，但相比之下，中国人谈论爱国主义的方式和话语毕竟还是有比较明显的特征，体现着一种更为浓厚的爱国主义社会氛围，并透露出一种更明显的爱国主义精神价值。

首先，中国人普遍地对爱国主义持肯定态度。对中国人而言，爱国主义是一种正面价值，这是不言而喻的。对此很少有人提出质疑，即使有个别人有所质疑，也不影响中国人的整体态度和共识。甚至在全球化条件下，在西方文化强势影响下，国内有人表现出某种“恨国主义”，但他们毕竟只是极少数。而且，这些人也是把自己标榜为“真正的爱国者”，并表示他们质疑的不是爱国这件事本身，而是中国的体制。这样一种想当然的爱国意识，可以说是自古传承下来的传统，因为中国悠久历史上一直对爱国持普遍的正面态度。从历史到现在，这一点并没有改变。

其次，中国社会特别是党和国家非常重视爱国主义及其教育。党和国家历来大力倡导爱国主义，把爱国主义教育放在非常重要的地位。从毛泽东到习近平，党和国家领导人都十分重视爱国主义教育。特别是党的十八大以来，习近平总书记在一系列讲话中都谈到爱国主义，强调弘扬爱国主义精神的重要性。2015年12月，十八届中央政治局专门以弘扬爱国主义精神为主题进行集体学习，习近平总书记主持学习并发表重要讲话，对大力弘扬爱国主义精神进行了全面论述。他强调，伟大的事业需要伟大的精神，要大力弘扬伟大爱国主义精神，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供共同精神支柱和强大精神动力。2019年11月，中共中央、国务院印发了《新时代爱国主义教育实施纲要》，对新时代条件下开展爱国主义教育做出了全面部署。

再次，中国在表述爱国现象时所使用的核心概念往往都是大词，而且有一种不断提炼和升华的趋势。这里涉及三个概念：爱国、爱国主义、爱国主义精神。其中，“爱国”一词是现实生活中最常

用的词汇，它既可以作为小词来使用，表达个体的爱国感受和情怀，又可以作为大词来使用，表达一种社会价值观。从我们正式的语用情况看，更多是把“爱国”作为一个大词来使用的，把它作为我们的一个核心价值理念。在社会主义核心价值观中，公民层面价值理念的第一个就是“爱国”，而且在各种行业规范和乡规民约中，打头的第一个词也往往是“爱国”。但是，在政治和意识形态语境中我们较少简单使用“爱国”一词，而是更多地使用“爱国主义”这样有高度的理论词汇，人们在谈论这一问题时也是这样用词。当“爱国”成为一种“主义”的时候，它已经带有很强的系统性、理论性和精神性了，已经是某种带有信仰意味的表达了。因为“主义”正是现代社会中非宗教信仰、特别是政治信仰的常见表现形式。而且，在党和国家领导人的话语中，也并不满足于“爱国主义”表述，还进一步提出“爱国主义精神”这样更高级的表述，这就更加突出和聚焦爱国的精神层面了。

最后，中国的爱国主义话语表现为一种宏大叙事，具有一种神圣性话语特征。我们党和国家的爱国主义语言表达往往都十分宏观，具有一种宏大气势和庄严情感，架构起一种宏大叙事的风格，给人以心灵的震撼和冲击。有些表述反复出现，具有雄壮的节奏感，并形成一种话语旋律。习近平总书记指出：“爱国主义精神深深植根于中华民族心中，是中华民族的精神基因，维系着华夏大地上各个民族的团结统一，激励着一代又一代中华儿女为祖国发展繁荣而不懈奋斗。”^[1] 习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上再次指出：“爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，去不掉，打不破，灭不了，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力，只要高举爱国主义的伟大旗帜，中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力！”^[2] 在谈到爱国主义在社会主义核心价值观中的地位时，他指出：“在社会主义核心价值观中，最深层、最根本、最永恒的是爱国主义。”^[3] 这种“三个最”的表述，表明爱国主义的地位是非同寻常的。

中国的爱国话题为什么会有这些特点呢?原因是多方面的,如中国传统文化十分强调家国情怀,爱国主义本身就是中国的一种主流文化,而且中国意识形态话语擅长宏大叙事,喜欢使用宏大的词汇并作有高度的概括和论述,等等。但是,还有一个易被人们忽略的原因,即爱国主义之所以得到如此神圣化的表述,是因为在中国人精神世界中的位置,并不仅仅是一种朴素感情而已,还或多或少地成为一种理想信念了。

这一点在党和国家的正式文献中已有一些体现。尽管我国官方文件中通常并不把爱国主义作为理想信念来表述,但这并不排除在个别的时候也会出现这样的情况。1994年8月,中共中央印发的《爱国主义教育实施纲要》指出:“要把培养广大青少年的爱国主义感情,提高他们的爱国主义觉悟,引导他们树立正确的理想、信念和人生观、价值观作为思想政治教育的重要内容。”这是在爱国主义语境下明确提到了“理想、信念”,体现了爱国主义的信仰意蕴。这里的“正确的理想、信念”,不仅包括社会主义和共产主义,也包括爱国主义。2015年12月,习近平总书记提出:“唱响爱国主义主旋律,让爱国主义成为每一个中国人的坚定信念和精神依靠。”^[4]在这里,表述已经很清楚了。2019年11月,中共中央、国务院印发的《新时代爱国主义教育实施纲要》再次指出:“始终高扬爱国主义旗帜,着力培养爱国之情、砥砺强国之志、实践报国之行,使爱国主义成为全体中国人民的坚定信念、精神力量和自觉行动。”^[5]在这里,“让爱国主义成为每一个中国人的坚定信念”的表述已经非常清楚地表明了爱国主义的信仰内涵,但囿于长期以来的话语习惯,还是配上别的词如“精神依靠”、“精神力量”等,以避免出现对爱国主义信念的单独表述。

二、爱国主义心态中包含有信仰的因素

我们的爱国主义话语所透露出的信仰讯息还是外在的,实际上它有着更为深刻的来源,是爱国主义信仰属性的一种内在表达。当我们转向现实中爱

国者的内心和行为状态的时候,就会发现许多信仰元素。

在爱国主体的“心理-行为”结构中,本身就包含着理想和信念的因素。一定主体的爱国状态本身包括从内心情感到外部行为的全过程,这个过程有若干环节,信念即是其中之一。综观学界对心理过程和要素的划分,从简到繁有三种方式。最基本的是三要素划分,即将人的心理现象分为“认知、情感、意志”三个方面,这是普通心理学中的基本原理。在此基础上,有人进一步扩充为四要素,即“认知、情感、意志、行为”,还有人更进一步扩充为五个元素,即“认知、情感、意志、信念、行为”。这三种划分只有详略的区别,而没有性质上的不同。如果说前两种划分还不容易看出爱国心理中的“信念”元素的话,那么到第三种划分就很清楚了。

在心理学和文化学的意义上把“爱国信念”独立出来,使它具有与“爱国认知”、“爱国情感”、“爱国意志”、“爱国行为”相并列的地位,是非常有意义的。首先,它表明在爱国心理或心态中包含着信念的成分,这种成分是不可缺少的,否则就不是完整的爱国心态。其次,它表明这种爱国信念并不能简单地归结为其他成分,或为其他成分所替代。再次,它表明“爱国信念”在爱国者心理和行为结构中具有重要地位,是“爱国认知”、“爱国情感”、“爱国意志”向“爱国行为”转化的中介环节。爱国不仅是一种精神状态,还是一种实践行为,而从前者向后者的过渡和转变,有一个不可缺少的中介因素,就是“信念”。最后,它也能够表明,“爱国信念”是一个很大的心理和精神空间,具有内在的丰富性。“信念”可以是一种一般层次的心理现象,而且正因为如此,人们在哲学上通常把它归之于“社会心理”范畴。但“信念”同时也可以是一种高级的理念,它由理性观念转化而来,并与抽象观念结合在一起。“信念”还可以是一种更加高级的精神状态和境界,甚至可以进一步升华到“信仰”的高度,并成为一种“信仰”。

如果我们进一步深入爱国心理的具体过程,特别是深入爱国信念与认知、情感、意志、行为的相

互关系,就会发现:在爱国心理或心态中,“信念”的存在并不只是作为一种孤立的元素而与其他元素相并列,而是渗透性地存在于知国之明、爱国之情、强国之志、报国之行之中。“信念”的心理形式是“相信”,而“相信”是一切心理现象的底色。“相信”是一种趋向肯定的心理倾向和态度,是形成其他各种心理因素的前提和基础,因为所有心理元素都是一种真实的心理现象,都有意或无意地体现着主体的肯定态度。如果没有这种潜在的“相信”和“信念”,知国之明、爱国之情、强国之志、报国之行之就成了虚假的东西,因而它们实际上就不能存在了。

“信念”在爱国心理或心态中的地位,并不只是心理学意义上的,而且也是社会文化意义上的。只要我们考察一下中国人的爱国心态,就会发现其中所包含和体现的理想信念成分。

从爱国认知来看,我们对爱国重要性的认识达到了最高的程度,已经形成了关于爱国主义的理论体系,并在话语方式上体现出来。而且,这种认知正在一步步地揭示出爱国的信仰内涵。

从爱国情感来说,其中已经包含有理想信念的成分。其中一些情感样态,如对国家的尊崇感、神圣感、依赖感、归属感以及感恩报效的情感等,都具有信仰的意蕴。至少对一些爱国者来说,自己的国家不仅是一种热爱的对象,也是一种信仰的对象。特别是对于体现国家存在感和形象的代表性符号,爱国者是以一种神圣而敬拜的心理来对待的,绝不允许任何亵渎。比如,国旗、国徽、国歌等,我国宪法和法律对此有明确的规定,特别是国歌的奏唱、国旗的升降有严格规范,决不能马虎和随意。《爱国主义教育实施纲要》明确要求:“唱国歌是公民表达爱国情感的一种神圣行为,在升旗仪式和大型集会等活动中,要奏国歌,而且要齐唱国歌。奏唱国歌时应庄严肃立。”显然,这里的神圣感和崇敬感等,都表明爱国主义的信仰内涵。

从爱国意志或“强国之志”来看,其中包含着更为明显的理想信念成分。一方面,“强国”体现的是理想及其追求,即希望中国成为一个强国,并

为此而奋斗。在社会主义核心价值观中,“富强、民主、文明、和谐”本身就是我们建设社会主义现代化国家的目标表述,体现了我们共同的社会理想。而“志”本身则不只是一种意志,更是一种信念,可以说是“信念”一词在中文中的表达。“信念”一词是近代以来才出现在中文中的词汇,在古代是没有的。中国人通常是用“志”来表达一个人的“志向”和“信念”的。可见,“强国之志”本身就是一种为实现国家强盛而奋斗的理想信念。

从爱国行为来看,其中也有理想信念的意蕴。首先,这里的爱国行为是一种自觉自愿的行为,它不是受外界强迫而产生。这样的行为必定有其主体的动机和内在信念。其次,这里的爱国行为是一种惯性的行为,而不是偶一为之的行为。这种稳定而持久的行为,就需要有稳定的情感和内心信念作为支撑。再次,这里的行为是能够达到献出生命的层次的那种牺牲行为。回顾历史我们可以看到,不论中国还是外国,都有许多坚定的爱国者,他们自觉自愿地为了自己所爱的国家而作出奉献,有的甚至牺牲了自己最宝贵的生命。当他们这样做的时候,并没有什么遗憾,而是认为这样的牺牲恰恰体现和实现了自己的人生价值,达到了自己的人生目的。这种情况显然只能是出自信仰。

三、爱国主义是中国人理想信念的重要内容

在当代中国,我们大力提倡的理想信念是一个体系,大体说来包括四个层次:一是对马克思主义或共产主义的信仰;二是对中国特色社会主义的信念;三是对我国现代化建设和中华民族伟大复兴的信心;四是对中国共产党及其领导作用的信赖。在这“四信”系统中,中国特色社会主义理想信念居于关键地位。而在这四个层次上,特别是在中国特色社会主义理想信念这个层面上,内在地包含有爱国主义的成分。

首先,中国人的马克思主义信仰或共产主义信仰具有中国印记和中国色彩。马克思主义信仰当然是全人类的,不限于中国,但是在中国语境下,马

克思主义是与马克思主义中国化联系在一起的。我们所讲的马克思主义是包括马克思主义中国化理论成果在内的。而且我们在讲学习马克思主义的时候,最主要的是马克思主义中国化的最新成果,如当下就是习近平新时代中国特色社会主义思想,它是当代中国马克思主义、21世纪马克思主义。因此,中国人的马克思主义信仰,也带有中国色彩,它与爱国主义也是并不矛盾的。

从历史上看,中国共产党人是从爱国主义升华到共产主义的。当他们实现了这个升华而成为共产主义信仰者的时候,并不是放弃或摒弃了爱国主义,而是同时也升华了爱国主义,把爱国主义作为共产主义信仰的一个方面而包含在自己的信仰中。所以,在延安时期,当有人采访毛泽东,问他首先是中国人还是共产党人时,毛泽东做了毫不犹豫的回答。因为他们的共产主义信仰是包含着中国元素和底色的共产主义信仰,是中国人的共产主义信仰,是具有爱国主义意蕴的共产主义信仰。

其次,中国特色社会主义理想信念中包含有爱国主义的成分。中国特色社会主义是我们所从事的事业,是中国人民的共同理想和信念,是马克思主义在当代中国的体现,也是共产主义远大理想在当代中国的体现。因此,马克思主义信仰和共产主义远大理想都集中体现在中国特色社会主义上面。中国特色社会主义理想信念本身就包含着爱国主义的内涵在内,这一点在“中国特色”四个字上就直观地体现出来。“中国特色”不只是“特色”而已,它还是理论立场和实践落脚点。中国特色社会主义共同理想与中华民族伟大复兴的中国梦大体是重合的,“共同理想”与“中国梦”是一回事,只是角度不同。从实践上说,建设中国特色社会主义本身既是一种社会主义理想追求,也就是一种爱国主义的理想追求。

习近平总书记深刻阐述了爱国主义与社会主义的内在统一,明确指出:“弘扬爱国主义精神,必须坚持爱国主义和社会主义相统一。我国爱国主义始终围绕着实现国家富强、人民幸福而发展,最终汇流于中国特色社会主义。祖国的命运和党的命运、社会主义的命运是密不可分的。只有坚持爱国

和爱党、爱社会主义相统一,爱国主义才是鲜活的、真实的,这是当代中国爱国主义精神最重要的体现。”^[6]可以说,不包含爱党和爱社会主义在内的爱国主义,在当代中国不是真实的爱国主义;同样,不包含爱国主义的爱党和爱社会主义,也不是真实的。

再次,在对我国社会主义现代化建设和实现中华民族伟大复兴的信心中,也包含爱国主义的成分。对未来的希望特别是信心,是理想信念的重要内容。我们不仅提出了把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的目标,提出了实现中华民族伟大复兴的梦想,不仅对这个伟大目标和梦想有着强烈的实现渴望和意愿,而且有着对于这一目标和梦想一定能够实现的坚定信心。而这种对未来的信心,是当代中国人爱国主义的应有之义。我们爱这个国家,对这个国家的发展有信心,这是当代中国人爱国心态的核心内容。爱国不只是依托朴素的感情,更需要有坚定信心的支撑。如果对自己热爱的国家的未来没有信心,那么他的爱国之心就会逐渐冷却,甚至走向反面。有些人之所以表现出“恨国主义”,并不见得是因为他们本身缺少朴素的爱国之情,而更大程度上是因为对中国的发展进步缺少信心。

最后,在对中国共产党及其领导的信赖中,也包含着爱国主义的成分。中国共产党是执政党,是中国特色社会主义事业和中华民族伟大复兴的领导核心,对党的领导的认同和信任是理想信念中不可缺少的重要内容。正是由于党的存在和坚强领导,才使中国人的理想信念有了着落和靠山。而在对中国共产党的信任和信赖中,也包含着浓厚的爱国情怀。中国共产党是真正的爱国者,不仅是中国工人阶级根本利益的代表者,也是整个中华民族和中国人民根本利益的代表者。爱国与爱党在当代中国是紧密联系在一起。对有的人来说,他们对党的性质、宗旨可能并没有深刻的认识,对党领导的社会主义事业和制度也可能缺少深刻的理解,但他们之所以仍然能够对党有高度的信赖,对习近平总书记有高度的信赖和敬仰,就是因为他们知道中国的发展和民族的伟大复兴离不开党的领导,特别是中国

在“世界处于百年未有之大变局”的时期离不开习近平总书记的英明领导。

四、爱国主义作为一种信仰

在我国语境中，爱国主义不仅具有某种朦胧的信仰意蕴或信仰色彩，而且能够在一定条件下达到信仰的高度，甚至成为一种独立的信仰。

虽然在一般的爱国心理中本来就包含着理想信念的成分在内，存在着进一步升华为理想信念高度的可能，但这并不意味着每个人都达到了这样的高度；并不意味着对所有的人来说，或对所有的爱国者来说，爱国都是一种信仰。事实上，爱国主义是一个广阔的精神空间，具有不同的境界层次，表现为不同的主体状态。对有的人来说，爱国只是一种朴素的感情；对有的人来说，爱国是一种明确的思想；对有的人来说，爱国是一种坚定的信念；对有的人来说，爱国是一种崇高的信仰。当我们说爱国主义是一种信仰的时候，指的就是它的最高境界和最高表现。也就是说，爱国主义的最高境界是一种信仰。

当有的爱国者达到这一信仰境界的时候，他的爱国信仰是与另外的信仰合在一起，还是成为一种独立的信仰？应该说这两种情况都是存在的。对有的人来说，他有自己明确的信仰，如共产党人信仰马克思主义。在这种情况下，他们并不是放弃自己的共产主义信仰去标榜自己的爱国主义信仰，而是在自己的马克思主义信仰中同时体现自己的爱国主义信仰。正如前文所说，建设中国特色社会主义的中国共产党人，他们的马克思主义信仰本身包含着爱国主义的成分。还有的人有明确的宗教信仰，他们也通常不会放弃自己的宗教信仰而标榜爱国主义信仰，而是把爱国主义作为自己宗教信仰的一部分，并在其中得到体现。对于上述这些人来说，爱国主义信仰并不是他们的一种独立的信仰。社会生活中也有很多人并没有明确的政治信仰或宗教信仰，而在这样的情况下如果他们的爱国达到了信仰的高度，那么爱国主义就能够成为他们的独立的信仰。对于这些人来说，他们完全可以并应该从信仰

的角度和高度来审视自己的爱国状态，自觉地以信仰的要求来规范自己的爱国表现。

显然，并不是所有的人都能够达到这一境界。从历史和现实来看，尽管真正的爱国者代不乏人，而且出现过许多为国献身的爱国者群体，但是真正能够达到这一境界，把爱国主义作为自己崇高信仰的毕竟还是少数。正因为多数人并没有达到这样的境界，因而爱国主义在社会公众层面并不是作为一种信仰体系或信仰文化而存在的。我们通常谈论爱国主义的时候，都不在理想信念的层面上谈论，而且尽力避免明确地谈论爱国主义信仰。

在这样的情况下，我们一方面要通过爱国主义教育，使人们的爱国主义情感向着信仰层面前进，不断提高爱国主义的境界，努力使之逐步达到信仰的高度。另一方面，要避免脱离大多数人的实际而空谈爱国主义信仰。当我们说爱国主义具有理想信念的意蕴，甚至说爱国主义是一种理想信念的时候，并不是在任何时候和情况下都把爱国主义当作理想信念来看待和处理的。揭示出爱国主义的信仰意蕴并强调弘扬这种信仰层次的爱国主义是一回事，但盲目提升爱国主义，把理想信念看作爱国主义唯一的存在形态和层次，那是另一回事。要避免那种一味拔苗助长的做法，避免把爱国主义当作一种悬在半空中的信仰，使之变成空洞口号的做法。否则，就违背了我们揭示爱国主义信仰意蕴的初衷。

参考文献：

- [1] 习近平在中共中央政治局第二十九次集体学习时强调：大力弘扬伟大爱国主义精神 为实现中国梦提供精神支柱[N].人民日报，2015-12-31.
- [2] 习近平.在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报，2019-05-01.
- [3] 十八大以来重要文献选编（中）[Z].北京：中央文献出版社，2016：134.
- [4][6] 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M].北京：中央文献出版社，2017：128-129, 129.
- [5] 新时代爱国主义教育实施纲要[N].人民日报，2019-11-13.